



一枚金牌,甚至一枚奖牌都没有,但他们仍然快乐地参与 亚运会上的“小人国”



抢时间,看男篮

晚上有男篮决赛,睡醒的第一件事就是先估算了一下时间:19点开赛,18点半到,从驻地班车地点打车20分钟,班车再到比赛场馆广州国际体育演艺中心需要70分钟……一番自言自语之后,算清楚了16点半从宾馆出发不会晚:这之前还有很多时间写其他稿子。

一切的计划被下午3点的一个电话打乱:咱赶紧走吧,决赛限制记者人数,只能有200个人上看台!电话来自于另一个媒体的哥们,本来是约好一起去赛场的。听他慌张的声音,我赶紧关电脑收摊,和这哥儿们以“迅雷不及掩耳盗铃之势”冲出宾馆!

路边,两个人即刻作出决定:打车去赛场,咱得保证先到先得。时间正是下午,车倒是好拦。一会儿,我们就拦下了四五辆。俩人拦那么多车干吗,又不是组织车队?原因很简单:出租车师傅们都不知道路!人家不知道,咱更不知道,只能放走继续拦。幸运的是,碰到了一个好心的哥。他也不知道路,但人家通过电话问朋友,总算搞清楚了怎么走。这之后的事情就很简单了,我们哥儿俩一路跟的哥聊天,一路看着计价器不停地往上蹦。

距离赛场还有1公里多的地方,我们见识了一个壮观的场面:一辆接一辆的私家车停靠在路的左右两边,一直绵延到比赛场馆的门口。

乖乖,这阵势让我想起了那天晚上的刘翔决赛。当时的奥体,也就是这个情况。更恐怖的是,由于各路记者蜂拥而来,当晚的记者看台被占得满满当当,很多记者没地方发稿子,只能选择回驻地。那一晚,让很多等稿的后方编辑抓狂!看来,本届亚运会能和刘翔抢风头的,也就是中国男篮了。

下车,安检。

我们哥儿俩终于在媒体进口看到了笑靥如花的美女志愿者,让两个老爷们也笑得很灿烂的是:她给我们一人发了个记者看台席的准入标签。

紧赶慢赶,还是没晚啊!我一边感叹着一边随口问了句:“这标签有多少个啊?”美女继续保持微笑:“400个。”哥儿俩瞬间崩溃:这个数量不少了,基本是能来就有位子,可怜我们80多元的打车钱啊!

薛军

中国军团,是亚运赛场当之无愧的巨人,金牌数几乎是其他所有国家的总和。然而也有些国家或地区,一枚金牌,甚至一枚奖牌,对他们而言都是遥不可及的梦想。马尔代夫、不丹、东帝汶、文莱、老挝……这些竞技场上的“小人国”,为何来到广州亚运会,在亚运会上又在忙乎些什么?

专题撰文 郑州晚报亚运会前方报道组
 郭韬略 薛军



中国培养的老挝散打选手很厉害



▲马尔代夫的扎杨/沙里姆,是该国羽毛球头号男双组合

文莱王子是个台球高手



巴罗斯在男子77公斤级比赛中抓举只举起了70公斤



马尔代夫:拿金牌的人可以当总统

【奖牌数:金牌0 银牌0 铜牌0】

在广州亚运会上,总人口30万人的马尔代夫,派出了84名运动员参加13个比赛项目,他们能起到的作用,似乎只是方便为对手创造一个新纪录。

女篮赛场,马尔代夫23:127负于中华台北队,输了104分,接下来,日本队又以124分的巨大优势狂胜马尔代夫,创造了亚运会女篮比赛历史上的最大分差纪录。扎杨/沙里姆,是该国羽毛球头号男双组合,然而他们飞行12个小时来到中国广州,却只亮相了12分钟,就在首轮比赛中不敌一对印尼组合,亚运之旅戛然而止。

●真心话:“我们没敢奢望奖牌,如果谁能拿到金牌,那他可以做我们国家的总统了!”马尔代夫奥林匹克委员会秘书长马祖克说,尽管注定与奖牌无缘,但所有马尔代夫选手在失利后都依然保持着灿烂的笑容。沙里姆表示:“我们来到亚运会,就是想让更多人知道,马尔代夫同样热爱运动。”



不丹:不让喝酒不射箭

【奖牌数:金牌0 银牌0 铜牌0】

不丹的名头很响亮。被称为“神龙之国”。不丹人比四川、湖南人还能吃辣,喜欢将不切碎的生辣椒凉拌,直接当沙拉吃。然而要让这个首都人口仅有3万的国家在亚运会上摘金夺银,却多少有些难为人。自从1986年参加亚运会起,该国选手还没有获得任何一枚奖牌,在广州,似乎也无一例外。

射箭被不丹人视为国术,然而他们每届亚运会总会提前遇上中韩两大巨无霸,与奖牌无缘。广州亚运会,他们放弃了射箭项目,派出11名运动员转攻跆拳道和拳击。跆拳道赛场,不丹选手丹丁·登杜0:9落后,但仍不怎敢出脚进攻,左右来回蹦,裁判不得不提前终止比赛,而其他不丹跆拳道选手,同样首轮败北。

●真心话:不丹选手普遍认为,他们的箭术很棒,但只有在大量饮酒之后才能百步穿杨,而亚运会不允许运动员酒后比赛,这才是该国这次没有参加射箭项目,并至今与奖牌无缘的真正原因。



东帝汶:举重成绩比女子还少

【奖牌数:金牌0 银牌0 铜牌0】

东帝汶被联合国列为全球20个最不发达国家之一,约41%的人口日均收入不足0.55美元。广州亚运会上,该国成为最后一个完成注册的国家,共派出了23名运动员。

31岁的东帝汶举重运动员巴罗斯,参加了男子77公斤级举重比赛,他抓举成绩为70公斤,比中国参加女子48公斤级的选手王明娟还少了19公斤,而该级别冠军、朝鲜选手方金哲则举起了156公斤,最终巴罗斯倒数第一。巴罗斯是东帝汶一家公司的保安队长,练习举重仅有3个月:“我以前练的是卧推,后来听说那是残奥会比赛项目,所以就改成了现在的举重。”

●真心话:“我在进步,在广州发挥出了自己的最高水平。”巴罗斯说。



文莱:买点礼品也不错

【奖牌数:金牌0 银牌0 铜牌0】

因为富产石油,文莱是世界上最富裕的国家之一,该国苏丹更是福布斯富豪榜的常客。广州亚运会,文莱派出了8名运动员和1名官员,组成了该国历史上最庞大的一支体育代表团,也是广州亚运会上人数最少的代表团。不过参照文莱39万的全国人口,这个参赛比例,已经比中国代表团“强壮”许多。

非常遗憾,该代表团最著名的选手、文莱王子穆赫塔迪·比拉,原本报了男子美式8球、9球两个项目,却最终选择退赛。文莱奥委会表示,王子之所以选择退赛,“与亚奥理事会和广州亚组委在某些问题上无法达成一致”有关。好在其他文莱选手,依然出现在赛场上,亚运会女子长拳比赛,16岁的文莱中学生李莹诗得到了7.72分。

●真心话:李莹诗行李箱塞满了采购的礼品:“能来中国参赛很好。此外,在学校能亮几下武术功夫,也是很酷的。”



老挝:散打高手是咱“中国弟子”

【奖牌数:金牌0 银牌0 铜牌2】

在广州亚运会赛场上,“小人国”并非一无所获,老挝代表团就是其中的佼佼者。他们拳打脚踢,靠真功夫在散打擂台上擒获两枚铜牌,奖牌得主分别是男子56公斤级的波塞·阿佩拉、女子60公斤级的巴蕾·巴坎。

阿佩拉是一位少尉军官,曾在多哈亚运会上获得银牌,创造老挝的亚运会历史最好成绩,而他的教练是中国人崔建功——北京首都体育学院的散打教练。中国教练在武术、散打、乒乓球、体操等几个项目上,都派出了教练授教老挝,但大部分项目的翻译都很难找,只有散打项目稍好一些,毕竟教练学起“快、慢、高、低”等老挝语来,要容易点。

●真心话:参加本届亚运会的老挝选手,绝大多数承认,自己是地道的“中国弟子”。